
Consiglio Comunale INT 318 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 8 - BORGO DI CAVORETTO. GIOIELLO DA PRESERVARE O LUOGO 
ABBANDONATO A SE STESSO? INIZIATIVE PER LA TUTELA

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ Cavoretto rappresenta uno dei borghi collinari più caratteristici e identitari della città di Torino, 
con un rilevante valore storico, paesaggistico e residenziale;

▪ tale contesto, per le sue peculiarità, dovrebbe essere oggetto di particolare attenzione da parte 
dell’Amministrazione, sia in termini di manutenzione urbana sia di valorizzazione e qualità della 
vita;

▪ numerose  segnalazioni  da  parte  dei  residenti  evidenziano  tuttavia  una  situazione  diffusa  di 
criticità e trascuratezza, che rischia di compromettere l’immagine e la vivibilità del borgo;

CONSIDERATO CHE

• in diverse aree del territorio si riscontrano condizioni di dissesto del manto stradale, con presenza 
di buche e irregolarità che incidono sulla sicurezza della circolazione;

• in alcune vie, tra cui la zona di strada Val Pattonera, si evidenzia la mancanza o l’inadeguatezza 
dei marciapiedi, con conseguenti rischi per i pedoni;

• la manutenzione del verde e la pulizia urbana appaiono carenti,  con segnalazioni relative alla 
mancata raccolta di sterpaglie e alla scarsa cura degli spazi pubblici;

• è  stata  segnalata  una  presenza  sempre  più  frequente  di  cinghiali,  che  limita  la  fruizione  del 
territorio e genera preoccupazione tra i residenti sotto il profilo della sicurezza;

• permangono criticità nella gestione dei rifiuti e dei cassonetti,  con disservizi che incidono sul 
decoro urbano;

• alcune  infrastrutture  e  punti  nevralgici  della  viabilità,  tra  cui  il  ponte  di  Cavoretto  e  tratti 
caratterizzati da strettoie o pendenze rilevanti, presentano elementi di criticità che meriterebbero 
approfondimenti tecnici e interventi mirati;
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• il  borgo soffre  inoltre  di  una progressiva carenza di  servizi  di  prossimità,  con pochi  esercizi 
commerciali  attivi,  la  chiusura  dell’ufficio  postale  e  l’assenza  di  servizi  essenziali,  con 
conseguente impoverimento del tessuto sociale;

• anche  la  gestione  del  cimitero  locale  presenta  criticità,  con  segnalazioni  relative  alla 
manutenzione del verde e alla cura degli spazi;

RILEVATO CHE

▪ l’insieme  di  tali  problematiche  contribuisce  a  generare  nei  residenti  la  percezione  di  un 
progressivo abbandono del borgo da parte dell’Amministrazione;

▪ tale situazione appare in contrasto con il valore e le potenzialità di Cavoretto, che potrebbe invece 
essere oggetto di politiche di tutela e valorizzazione mirate;

INTERPELLA

il Sindaco e gli Assessori competenti per sapere:

1. se l’Amministrazione riconosca Cavoretto come un borgo di particolare pregio da preservare e 
valorizzare, e quali siano le strategie previste in tal senso;

2. se siano a conoscenza delle criticità sopra esposte e quale sia la valutazione complessiva sullo 
stato attuale del territorio;

3. se siano stati effettuati sopralluoghi tecnici o analisi puntuali delle condizioni di manutenzione, 
sicurezza e servizi nel borgo;

4. quali  interventi  si  intendano  programmare  per  la  manutenzione  del  manto  stradale  e  la 
realizzazione o il ripristino di percorsi pedonali sicuri;

5. quali azioni si intendano intraprendere per migliorare il decoro urbano, la gestione del verde e 
l’efficienza del servizio di raccolta rifiuti;

6. come  si  intenda  affrontare  il  problema  della  presenza  dei  cinghiali,  al  fine  di  garantire  la 
sicurezza dei residenti;

7. se siano previsti interventi per il miglioramento della viabilità e la messa in sicurezza dei punti 
critici, inclusi ponti e tratti stradali complessi;

8. quali iniziative si intendano adottare per contrastare il progressivo impoverimento commerciale 
del borgo;

9. quali siano i tempi e le modalità con cui l’Amministrazione intenda intervenire per restituire a 
Cavoretto condizioni adeguate di sicurezza, decoro e qualità della vita.

Torino, 24/04/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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